

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Семёновой Ольги Александровны  
«Государственное признание дворянских вдов и сирот в Российской  
империи в XIX – начале XX в.», представленной на соискание ученой  
степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Диссертационная работа Ольги Александровны Семёновой посвящена довольно важным вопросам социальной политики государства и защищенности населения – государственному признанию дворянских вдов и сирот в Российской империи в XIX – начале XX в. Сегодня актуальность заявленной темы не вызывает сомнений. Изучение подобного рода вопросов необходимы для выявления и объяснения проблем современной социальной политики, формирования программ социальной поддержки лиц, пострадавших от военных и политических конфликтов.

Соискатель достаточно четко сформулировал тему, научную цель и задачи исследования, определил предмет и объект, хронологические рамки и территориальные границы исследования. Судя по автореферату, диссертация имеет структуру, логично и полно отражающую важнейшие направления данной темы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что соискатель подробно проанализировал историографический и особенно источниковедческий материал, введя в научный оборот широкий круг ранее неопубликованных источников. Анализу подвергается значительный пласт архивных материалов из семи федеральных и центральных архивов страны (ГАРФ, РГИА, РГВИА, РГАВМФ, ИРЛИ РАН (Пушкинский дом), ЦГИА СПб, ЦГА Москвы ОХД до 1917 г.), личных архивов, а также опубликованных документов – законодательные и нормативно-правовые акты, делопроизводственные, источники личного происхождения, периодическая печать, художественная литература и т.д. Привлеченные источники, как можно заметить из текста автореферата, неоднородны по своему происхождению, содержанию и степени значимости для изучаемой

темы, но в совокупности они обеспечили соискателю необходимую конкретно-фактическую базу исследования и позволили решить поставленные задачи.

О.А. Семёнова грамотно подобрала методологическую основу и комплекс научных методов, опираясь на междисциплинарный подход. Не вызывает возражений научная новизна и теоретическая значимость полученных результатов. Положения, выносимые на защиту, логически связаны с установкой соискателя на рассмотрение всей полноты социальной поддержки государства «осиротевшим» дворянским вдовам и сиротам Российской империи в XIX – начале XX в. Интересным является тезис о том, что нуждающиеся в помощи и покровительстве вдовы были не только объектом признания, но и субъектом, берущим на себя определенные обязательства перед государством.

Диссертация О.А. Семёновой является определенным вкладом в разработку более широкой научной проблемы – социальная поддержка семьи в Российской империи в XIX – начале XX в.», которая имеет фундаментальное значение для развития ряда социальных, экономических, медицинских и политических наук.

Автору хочется пожелать продолжить разработку данной темы, расширив ее за счет изучения других форм (общественной и частной) поддержки представителей дворянско-интеллигентских семей, обратить внимание на национально-конфессиональную специфику защиты вдов и сирот.

Результаты диссертационного исследования отражены в 23 статьях, 3 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК, две статьи опубликованы в журналах, включенных в международные реферируемые базы данных Scopus и Web of Science.

На основании рассмотренного содержания автореферата можно заключить, что диссертация О.А. Семёновой соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения «О порядке присуждения ученых степеней»,

утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 28.08.2017 г. №1024), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Семёнова Ольга Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
заведующая кафедрой гуманитарных дисциплин  
ГАОУ ВО «Дагестанский государственный  
университет народного хозяйства»



Мутиева Оксана Саидовна

Почтовый адрес: 367008, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул.  
Джамалутдина Атаева, дом 5  
Телефон: 8-928-680-74-34  
E-mail: [mutiewa.oksana@yandex.ru](mailto:mutiewa.oksana@yandex.ru)

«30» января 2023 г.

Подпись <u>Мутиевой О. С</u>
заверяю. Нач. отдела кадров <u>ДГИХ</u>
<u>Суев</u> « <u>30</u> » <u>01</u> <u>2023 г.</u>

Вх. № 10.1/13.1-25  
от 14.02.2023